

《港台經貿通訊》2015年第2期

(2015年2月13日)

〔編者按〕：《港台經貿通訊》在每月中旬編製，摘錄港台兩地近期較重要的商貿資訊，以供在台營運之港商、香港和台灣各大商會及有興趣赴港投資的台商等參閱，並會上載至香港經濟貿易文化辦事處網站（www.hketco.hk）中「經貿通訊」欄目。

香港經貿資訊

1. 香港連續 21 年膺最自由經濟體

香港連續 21 年榮獲美國傳統基金會（The Heritage Foundation）評選為全球最自由經濟體。傳統基金 1 月 27 日發表 2015 年《經濟自由度指數》（2015 Index of Economic Freedom）報告，評估全球 178 個經濟體的經濟自由度。香港今年總分為 89.6 分，遠高於全球平均的 60.4 分。在十項經濟自由度評估範疇中，香港在營商自由、貿易自由和金融自由均蟬聯榜首，投資自由位列第二，財政自由和勞工自由的分數則輕微上升。基金會讚賞香港經濟在抵禦全球和內部經濟波動所展示的韌力，並認同香港擁有高效透明的規管理制度、低稅率和簡單稅制、成熟的資本市場，肯定香港為國際企業進軍中國大陸最便捷平台。相關報導請參閱以下網址：<http://www.heritage.org/index/ranking>

http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/01/20150128_101143.shtml

2. 香港韓國簽訂知識產權備忘錄

香港與韓國於 1 月 29 日簽訂知識產權合作諒解備忘錄，標誌兩地在這方面的合作邁進重要新里程。備忘錄為促進香港和韓國關於知識產權合作提供框架，包括資訊和經驗交流、人員培訓、推動知識產權貿易和商業化等。相關報導請參閱以下網址：

http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/01/20150129_183315.shtml

3. 香港與墨西哥簽訂知識產權備忘錄

香港與墨西哥 2 月 5 日簽訂關於知識產權合作的諒解備忘錄，為雙方合作提供框架。備忘錄為兩地提供的合作框架包括資訊交流、人員培訓、合辦研討會和會議

等，以促成更多知識產權合作項目，彼此掌握潛在的龐大機遇。相關報導請參閱以下網址：

http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/02/20150205_121914.shtml

4. 香港經貿概況

香港貿易發展局「經貿研究」2月3日發布「香港經貿概況」報告，摘要如下：

- 香港經濟在2013年實質增長2.9%後，2014年首三季按年增長2.4%。預測2014年全年經濟增長為2.2%。
- 香港本地消費需求和旅客消費增速放緩。零售業銷貨額，以名義計，在2014年輕微下跌0.2%。
- 勞工市場偏緊。截至2014年12月為止的3個月的經季節性調整失業率為3.3%，接近16年最低水平。
- 2014年，消費物價按年上升4.4%。短期內通脹的上行風險不大。
- 2014年，香港貨物出口增長按年上升3.2%。儘管挑戰持續，預期出口將繼續改善。

報告內容全文請參閱以下網址：<http://goo.gl/A8n2I1>

台灣經貿資訊

1. 台灣經濟景氣概況和預測

● 台灣12月就業數據

台灣「主計總處」於1月22日發布新聞稿，2014年12月就業人數為1,115.1萬人，較11月增加1.4萬人或0.13%；失業人數為43.9萬人，較11月減少1.2萬人；失業率為3.79%，較11月下降0.10%，較2013年同月亦降0.29%；經調整季節變動因素後之失業率為3.84%，較11月下降0.03%。詳細內容請參閱以下網頁：<http://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=36968&ctNode=5624&mp=1>

● 台灣經濟研究院12月景氣動向調查月報

台灣經濟研究院（「台經院」）1月26日指出，近期國際主要機構預測結果多顯示2015年的經濟表現將優於2014年，但在景氣持續復甦表現的背後，卻是呈現利空紛陳的複雜局勢。其中美國經濟復甦力道依舊強勁，但歐元區受債務、貨

幣、勞動市場等問題持續困擾，中國大陸在政策引導下轉為中速成長，日本內需仍然疲弱等因素，使這些主要經濟體在甫進入 2015 年的經濟表現均相對弱勢。此外，油價持續下探，也為全球景氣帶來更多不確定性。對台灣而言，受惠於油價下跌與國際景氣可望優於 2014 年，台灣企業對當前景氣情勢看法也較上月樂觀，而台經院對 2015 年台灣經濟成長預測亦由 2014 年 11 月公布之 3.48% 升至 3.67%，升幅為 0.19%。

- 中華經濟研究院 1 月「台灣製造業採購經理人指數」

中華經濟研究院 2 月 2 日發布的 1 月台灣製造業「採購經理人指數」（Purchase Management Index，簡稱 PMI）已連續 2 個月呈現擴張，且 1 月指數續揚 3.4% 至 53.5%，主要因新增訂單與生產數量指數大幅攀升。相關新聞稿及完整報告請參閱以下網頁：<http://www.cier.edu.tw/content.asp?mp=1&CuItem=20191>

- 商業發展研究院 12 月份「商業服務業景氣指標」

台灣「商業發展研究院」2 月 5 日概估 2014 年 12 月份「商業服務業景氣指標」（Index of Service Industry，簡稱 ISI）分數為 103，燈號為代表景氣「穩定」的綠燈。本次亦分別推估 2015 年 1 月與 2 月 ISI 指標分數，兩者皆為 102，代表著農曆春節期間台灣商業服務業景氣仍保持「穩定」的綠燈狀態。分析 12 月商業服務業景氣狀況，該月受惠於整體經濟環境轉好，消費者消費意願較往年高，使得台灣零售業於耶誕及跨年檔期營收大幅增加，12 月零售業營業額更創下歷年同月新高紀錄。正值冬天暖商機發威，不論是在抗寒家電、保暖衣物，以及熱飲需求上升，都讓零售業與餐飲營業額表現亮眼。人力薪資方面，因應相對熱潮，加班工時與平均工時皆小幅增加，但平均經常性薪資成長仍屬停滯。整體而言，12 月在諸多利多因素的加持下，使得商業服務業景氣熱度依舊。相關報導請參閱以下網頁：

http://www.cdri.org.tw/content/cycle/cycle01_in.aspx?CType=1&sid=37

- 台灣 1 月「物價變動概況」

台灣「主計總處」2 月 5 日發布 1 月份「物價變動概況」，1 月份消費者物價總指數（Consumer Price Index），較上月跌 1.24%，經調整季節變動因素後跌 0.84%；較 2014 年同月跌 0.94%。1 月份躉售物價總指數（Wholesale Price Index），較上月跌 2.32%，經調整季節變動因素後跌 1.98%；較 2014 年同月跌 7.57%。詳細內容請參閱以下網頁：

<http://www.dgbas.gov.tw/ct.asp?xItem=37016&ctNode=5624&mp=1>

● 台灣 1 月「海關進出口貿易統計速報」

台灣「財政部」2月9日發布1月份「海關進出口貿易統計速報」，台灣1月出口251.2億美元，較上月減2.1%，較上年同月則增3.4%；由於上年農曆春節假期跨1、2月，比較基礎不一，經調整季節變動因素後，較上年同月增0.5%。台灣1月進口203.2億美元，較上月減4.2%，較上年同月亦減4.8%；經調整季節變動因素後，較上年同月減5.6%。相關內容請參閱以下網頁：

<http://www.mof.gov.tw/ct.asp?xItem=79146&ctNode=2449&mp=1>

● 台灣「發展委員會」發布「當前經濟情勢」

台灣「發展委員會」2014年2月9日發布「當前經濟情勢」簡報，其結論如下：

- 2014 年全球經濟持續復甦，惟復甦力道不如預期，主因歐元區、日本成長疲弱。展望 2015 年，全球經濟可望續朝正面發展，惟國際貨幣基金 (IMF) 一月下修全球經濟成長率至 3.5%，反映美國復甦力道仍不足以彌補歐日中三地之疲弱表現。整體而言，世界經濟仍潛存若干變數，值得持續關注，包括：美歐日貨幣政策分歧的後續效應、油價變動趨勢，以及希臘政局轉變對歐元區經濟的影響。
- 台灣方面，2014 年工業生產持續擴增、失業率降至七年新低，十二月景氣燈號雖轉呈黃藍燈，惟採購經理人指數 (PMI) 及非製造業採購經理人指數 (NMI) 繼呈擴張趨勢，顯示台灣經濟仍大致穩定。主要境內外經濟機構預測，2015 年受惠於全球經濟轉佳、國際油價走跌，台灣經濟成長率可望較 2014 年略佳。

2. 台灣近期經貿措施及法規更新

● 台灣通過《勞動基準法》部分條文修正案

台灣於 1 月 20 日通過《勞動基準法》部分條文修正案，提升勞工工資、退休金及資遣費等債權之受清償順序與第一順位之擔保物權相同，並擴大舊制退休金及新、舊制資遣費納入積欠工資墊償基金墊償範圍，進一步保障勞工工資、資遣費及退休金權益。本次《勞動基準法》修正重點如下：

- 提升勞動債權受償順序：勞工被積欠六個月工資、舊制退休金及新、舊制資遣費之債權受償順序提升與第一順位抵押權、質權或留置權所擔保之債權相同，按其債權比例清償；未獲清償部分，有最優先受清償之權。
- 適度擴大積欠工資墊償範圍：擴大積欠工資墊償基金墊償範圍納入舊制退休金及新、舊制資遣費，合計最高六個月平均工資；並將法定提繳費率由現行萬分之 10 提高至萬分之 15。

- 課予雇主定期檢視勞工退休準備金專戶提撥狀況之義務：雇主應於年終檢視其勞工退休準備金專戶提撥狀況，如不足未來一年內符合退休資格勞工退休金給付所需者，應於規定期限內補足差額，未依限補足者，課予新台幣 9 萬元以上 45 萬元以下罰鍰。
- 建立金融機構可向當地勞工行政主管機關查詢事業單位勞工退休準備金提撥狀況之機制。
- 加重雇主未依規定給付資遣費或退休金之處罰：從原處新台幣 9 萬元以上 45 萬元以下罰鍰，提高至處新台幣 30 萬元以上 150 萬元以下罰鍰，並限期令其給付，屆期未給付者，應按次處罰。
- 修正違反勞動基準法經主管機關處以罰鍰者，應公布事業單位姓名，並限期令其改善；屆期未改善者，應按次處罰。另主管機關得審酌與違反行為有關之勞工人數、累計違法次數或未依法給付之金額，為量罰輕重之標準。
- 本次修正條文，有關提升勞動債權之受清償順序與第一順位之擔保物權相同，自公布後 8 個月施行外，其餘條文自公布日施行。

請參閱以下網頁：

http://www.mol.gov.tw/cht/index.php?code=list&flag=detail&ids=24&article_id=8749

● 台灣放寬國際金融業務分行（OBU）業務限制

台灣「金融監督管理委員會」（金管會）於 2 月 10 日宣布「亞太理財中心計畫」，擬發展台灣國際金融業務分行（OBU）成為亞太理財中心，規劃境外客戶（包括陸籍客戶）透過 OBU 理財，包括開戶地點、開戶程序、理財商品等將全面鬆綁。相關套案主要內容如下：

- 自律規範：金管會已於 2 月 10 日備查銀行公會訂定 OBU 接受境外客戶開戶暨受託投資信託商品自律規範，重點包含接受客戶標準、開戶審查規定、商品適合度規章、商品上架審查機制、風險揭露、行銷活動控管及客訴機制等事項。期望業者依據自律規範之強化措施，落實執行相關內部控制及管理，健全台灣國際金融業務之發展。
- 明確 OBU 開戶程序：有關境外客戶來台開戶之管道，金管會說明，OBU 受理境外客戶開戶應切實執行認識客戶之程序，至開戶文件部分，得憑單一合法入境證件辦理。
- 便利境外客戶來台開戶：為協助銀行擴展境外客戶來台理財業務，金管會將研議開放銀行得於航空站及港口設立服務處，就近提供境外客戶相關金融服務。
- 提供多元化之金融商品：至於境外客戶得投資之金融商品種類及範圍，金管會表示，配合「金融業納入自由經濟示範區」政策，已陸續開放 OBU 對非居住民得提供之商品種類及範圍，除不得涉及新台幣匯率、利率指標及新台幣計價商品外，原則上均不受限。另金管會已於 1 月 5 日進一步鬆綁法規，

放寬 OBU 得對境外客戶銷售台灣投信發行外幣計價之 100%台股基金，除為台灣投信發行之台股基金增加銷售管道外，亦擴大 OBU 得涉及新台幣之商品範圍。

請參閱以下網頁：

http://www.fsc.gov.tw/ch/home.jsp?id=96&parentpath=0,2&mcustomize=news_view.jsp&dataserno=201502100003&toolsflag=Y&dtable=News

香港經貿活動快訊

1. 香港貿易發展局活動資訊

香港貿易發展局 2015 年 3 月將舉行下列展覽會及會議：

- 3 月 2 至 6 日「香港貿發局香港國際鑽石、寶石及珍珠展」
<http://goo.gl/Ct8mQS>
- 3 月 4 至 8 日「香港貿發局香港國際珠寶展」
<http://www.hktdc.com/fair/hkjewellery-tc/HKTDC-Hong-Kong-International-Jewellery-Show.html>
- 3 月 23 至 26 日「香港貿發局香港國際影視展」
<http://www.hktdc.com/fair/hkfilmart-tc/香港國際影視展.html>

如欲取得更多由香港貿易發展局所舉辦的活動資訊，請至下列網址瀏覽：
<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>，亦可致電 (886)-2-8788-4545 或發函至電子信箱 Taipei.office@hktdc.org 向香港貿易發展局台灣辦事處查詢。

香港經貿統計資料

1. 香港近期公布的經濟數據摘錄

類別	指標	統計期	數值
勞工	經季節性調整的失業率 (%)	2014 年 10 月–12 月	3.3%
對外貿易	整體出口 (按年變動百分率)	2014 年 12 月	+0.6%
物價	綜合消費物價指數 (按年變動百分率)	2014 年 12 月	+4.9%

更多香港經濟數據，請參閱以下網址：http://www.censtatd.gov.hk/home/index_tc.jsp

2. 香港失業率維持 3.3%

香港政府統計處 1 月 19 日公布，2014 年 10 至 12 月經季節調整的失業率為 3.3%，與 9 至 11 月相同。同期總就業人數增加約 17,800 人至 3,797,200 人，總勞動人口也增加約 13,500 人至 3,919,400 人。去年 10 至 12 月勞工市場大致穩定。「佔領行動」結束，商業活動在臨近聖誕節較為暢旺，加上消費意欲漸見回穩，訪港旅遊業顯著增長，相信為勞工市場帶來支持。相關內容請參閱以下網址：

http://archive.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/01/20150119_170652.shtml

3. 香港 12 月通脹 4.9%

香港政府統計處 1 月 22 日公布，2014 年 12 月綜合消費物價指數按年升 4.9%，較 11 月的 5.1% 為低。剔除政府紓困措施影響後的基本通脹率為 3.1%，較 11 月的 3.3% 稍低。通脹在 12 月進一步緩和，主要是因為食品價格按年升幅減慢，以及衣履、耐用物品和汽油價格的跌幅擴大。環球食品和商品價格緩和，繼續令外圍價格壓力受控，加上本地成本壓力大致維持溫和，短期內通脹上行風險不大。相關內容請參閱以下網址：

http://archive.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/01/20150122_163045.shtml

4. 香港 12 月出口貨值升 0.6%

香港政府統計處 1 月 27 日公布，12 月香港整體出口貨值按年升 0.6% 至 3,128 億港元，其中轉口貨值升 0.8% 至 3,087 億港元，港產品出口貨值跌 11.9% 至 41 億

港元。同月進口貨值升 1.9% 至 3,720 億港元，並錄得 593 億港元有形貿易逆差，相等於商品進口貨值的 15.9%。2014 年全年商品整體出口貨值按年升 3.2%。其中轉口貨值上升 3.2%，港產品出口貨值也升 1.7%。同期商品進口貨值升 3.9%，因而錄得 5,463 億元有形貿易逆差，相等於商品進口貨值的 12.9%。相關內容請參閱以下網址：

http://www.news.gov.hk/tc/categories/finance/html/2015/01/20150127_164125.shtml

5. 香港 12 月零售業銷貨值升 4.1%

香港政府統計處 2 月 2 日公布，2014 年 12 月的零售業總銷貨價值的臨時估計為 478 億港元，較 2013 年同月下跌 3.9%。扣除期間價格變動後，2014 年 12 月的零售業總銷貨數量較 2013 年同月下跌 1.3%。2014 年第四季與第三季比較，經季節調整的零售業總銷貨價值上升 1.5%，而經季節性調整的零售業總銷貨數量則上升 5.2%。2014 年全年的零售業總銷貨價值為 4,933 億港元，較 2013 年全年下跌 0.2%，而總銷貨數量則上升 0.6%。有關報道請參考下列網站：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201502/02/P201502020636.htm>

~~~~~  
查詢

~~~~~  
如對《港台經貿通訊》所載內容有任何問題，歡迎與本辦經貿關係經理鄭紹昌先生聯絡〔電話：(886)-2-2720 0858 分機 19；傳真：(886)-2-2720 8658；電郵：sckwong@hketco.hk〕。

+++++
免責聲明：《港台經貿通訊》是香港經濟貿易文化辦事處為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等管道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，香港經濟貿易文化辦事處對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。

+++++
若不欲再收到我們以電郵形式發放的《港台經貿通訊》，請以標題為「取消訂閱通訊」的電郵至 sckwong@hketco.hk 通知我們。